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Anarkia a közgazdaságban.
(K. Ö.) Néhány közgazdasági eseményt 

akarunk egymás mellé csoportosítani.
A czukorkiviteli államok között nagy 

felháborodást okoz a britt-indiai kormány­
nak az a nemzetközi jogba ütköző eljá­
rása, hogy a brüsszeli konferenczia ha­
tározata ellenében a czukorvámpőtlék 
hatályát 1904-ig meghosszabbította. Tette 
azt azzal az indokolással, hogy még né­
hány hónapig prémiumos czukor fog 
Európából India piaczaira kerülni.

Másodszor. Tudvalevőleg Anglia volt 
az, mely az európai czukorkiviteli álla­
mokat a prémiumok eltörlésére bírta. Az 
érdekelt államok ebbe kénytelenek voltak 
beleegyezni. Angliát pedig saját gyarma­
taival szemben hasonló eljárásra bírni 
nem lehet. Az érdekelt hatalmaknak nem 
áll hasonló fegyver rendelkezésökre.

Harmadszor. Francziaországot épp úgy 
kötelezi a brüsszeli konvenczió, mint a 
többi czukorkiviteli államokat. Franczia­
országot pedig alig lehet arra kényszerí­
teni, hogy az indirekt prémiumokat el­
törölje.

Negyedszer. Oroszország fittyet hány 
az egész konvencziónak. Udvariasan meg­
hívták az értekezletre. Nem ment el. 
Udvariasan felszólították, hogy a kon­
venczió határozmányait ismerje el magára 
nézve is kötelezőnek. Oroszország azt 
felelte rá, hogy semmi köze az egész do­
loghoz. Fogyasztási adó rendszerét úgy 

intézi, ahogy neki tetszik. Haezaczukor- 
termelés javára van, annak csak örülni 
tud.

Ötödször. Az Egyesült-Államok horri­
bilis vámokat ró a külföldi iparcikkekre. 
Mezőgazdasági termelésének azért aka­
dálytalan bemenetel tud biztosítani az 
európai államokba. Holott mi a mező­
gazdasági termelést illetőleg mind nagyobb 
nehézségekkel küzdünk.

Ebből az egy pár iderótt eseményből 
is kitetszik, hogy a gazdasági életben a 
nemzetközi érintkezés mind nagyobb ne­
hézségekbe ütközik. Mindenki azt teszi, 
a mi neki tetszik. Jobban mondva a 
a gazdaságilag erősebbek akaratukat rá­
kényszerítik a gyengébbekre.

A kivitel erőltetése most megboszulja 
magát. Lépésről-lépésre segítettük a ezukor- 
kivitel kivitelét. Most, egy váratlan ese­
mény folytán zavarba jövünk. A nagy 
áldozatok árán fejlesztett czukor iparon 
segíteni akarunk.

Csakhogy bármibe kezdünk, az nincs 
ínyére a czukorbeviteli államoknak és 
nekünk engednünk kell, mert a gyengébb 
fél mi vagyunk. Ha egy helytelen köz­
gazdasági iránynak, mely nemzetgazdasági 

, üdvösségnek tartotta a kivitel forsziro- 
zását, nem hódoltunk volna, most úgy 

1 beszélhetnénk, mint Oroszország, mely a 
termelést arányba tudja hozni a fogyasz- 

i tással.
Tanulhatunk azonban ezekből az ese­

ményekből. A kivitel erőltetése helyett a 
nemzeti termelés alapjára helyezkedjünk. 
Ez annyit jelent, hogy minden erőnkből 
a nemzeti termelés boldogulását segítsük 
elő, ami első sorban úgy történik, hogy

a hazai fogyasztást az ő számára bizto- 
I sitsuk.

Továbbá nagyobb, de határolt fogyasz- 
; tási területekre kell törekednünk. A köl- 
i csönös szükségletek kielégítésének lehető- 
; sége adja meg az államnak azt az önálló- 
l ságot, mely nyomatéket ad nekik a 
1 nemzetközi gazdasági érintkezésben. Ezt 

a czélt kitünően szolgálja egy jó kiegyezés 
Ausztriával. Rossz kiegyezés természete­
sen senkinek sem kell. Ha pedig áttérünk 
az önálló vámterületre, akkor az ipar- 

; fejlesztési akczión kívül legnagyobb gon- 
, dunk legyen a gazdasági erők teljes ki- 
i használása.

Czéltudatos gazdasági politika mellett 
csak megbirkózunk a készülő események­
kel; e nélkül pedig nem állhatjuk meg 
helyünket a körülöttünk és ellenünk folyó 

. nagy gazdasági küzdelemben.
i

A nemzeti követelések mellett
Mint nem régiben említettük, a szeged1 

szabadelvű párt végrehajtó bizottsága legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy összehívja a nagygyü- 

j lést, hogy ez magáévá tegye a debreczeni sza- 
! badeivü pártnak a nemzeti követelések ügyé- 
I ben hozott s közismert határozatát.

A nagygyűlés tegnapelőtt a késő délutáni 
órákban folyt le az egész város társadalmának 

: részvételével.
A nagygyűlés nem csak a debreczeni ha­

tározatot fogadta el s irta a maga zászlójára 
! is, hanem elfogadott egy pótinditványt is, t. i- 

■ hogy a magyar nemzet önálló államisága a 
diplomácziában és külképviseletben paritásosán 
érvényre juttassák.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tüzesvas-próbák Nagy-Váradon.
Irta: Dr. Karácsonyi János.

(Vége.)

Három nap múlva történt a döntés, a 
lepecsételt kezek felbontása. Ha akkor a pró­
bára vetett személy tenyere ép volt, azaz, ha 
egy kissé megperzselődött is, de szépen be 
volt hegedve, ártatlannak mondották, ha pedig 
még sebes volt, akkor a poroszló vitte őt 
vissza a bíróhoz, hogy az mondja ki rá a 
büntetést.

Láthatjuk a tüzesvas-próba ezen véghez- 
meneteléből, hogy az korántsem valami rette­
netes, bűnöst, ártatlant egyaránt sújtó bünte­

tés volt, hanem olyan intézkedés, a mely a 
bűnöst vallomásra bírni s így az igazságot ki­
deríteni volt hivatva. E czélját valóban sok 
ízben elérte. Már a tüzesvas-próba elrendelése 
is megrettentette a feleket és gyakran vagy a 
vádló (pl. az 55., 69. sz. esetekben) vagy a 
vádlott nem jelent meg (pl. a 45, 71, 112, 
116, 119 sz. esetekben) s- ez által a per el 
volt döntve. De a megjelenés alkalmával is 
sokszor nem került a sor a tüzesvas hordozá­
sára. 1217-ben egy jobbágy, nőtestvére becsü­
letét annak elrablója ellen védelmezendő, le- 
pecsételtette kezét s így várt a rágalmazóra 
egész péntekig, de az nem jelent meg, tehát 
perét elvesztette (169. számú eset). 1208-ban 
egy nyüvedi ember kiállotta már a böjtöt és 
áldoznia kellett volna, de nem merte a szent 
ostyát lenyelni, hanem kivette azt a szájából, 
kezébe vette és ezzel bűnös voltát beismerte 
(3. sz. eset). Gyakori eset volt, hogy a három 

napi böjt után a vádlók elállottak keresetük­
től és igy a tüzvas hordozására nem került a 
sor (6, 16, 21, 31, 32, 35, 51, 52, 57, 78, 92,
94, 121, 127 stb.) Még ennél is gyakoribb volt, 
hogy a tüzesvas-próba színhelyén a felek ki­
egyeztek (2, 8, 14, 15, 17, 23, 30, 37, 43, 48, 
49, 70, 72, 82, 96, 107, 134 stb.)

Még, ha már végbe is ment a tüzesvas- 
próba, volt alkalom az igazság beismerésére.

1 Ha valaki halálbüntetéssel sújtott bűntettről 
volt vádolva és érezte, hogy keze megégett, 
befutott a templom belsejébe f20, 38, 54, 93,
95. stb. sz. esetek). Ezzel ugyan elismerte bű­
nös voltát s rabszolga-sors várakozott reá, de 
életét megmentette (54. sz. eset). Elárulta ma­
gát a bűnös azzal is, hogy nem bírta bevárni

i keze kibontását (rettentő hosszú volt neki a 
I 3 napi) és feltörte a káptalan pecsétjét (50, 
[ 83, 85, 280 sz. esetek). Még az utolsó percz- 
I ben az ünnepies kézfelbontás pillanatában is

Festék-, lack- és kenczekereskedés.

Csillag Ignácz
N a g y V a r a d, Kossutli-utcza (Mezcy-liáz.)

Telephon: 501. Vidéki megbízások pontosan eszközöltetnek.

A közelgő idényre van szerencsém a t. közönség b. figyelmét 
felhívni saját készítésű Sprit-borostyán lack festékemre, mely 
tükörfénye és gyors száradása által elismert legjobb, va­
lamint más e szakba vágó czikkek legjobb és legolcsóbb be­

szerzési helye. B70
Ecsetek és kefék nagy raktára-

»Dőri<-féle művész- és vázlatfestékek egyedüli raktára.
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Lázár György Szeged első kerületének 
orsz. képviselője nagyobb b szádét mondott, 
melynek végén kijelentette, hogy elvben elfo­
gadja a javaslatokat s a nemzeti követelmé­
nyeknek megvalósítására fog törekedni.

A Sz. és V. a gyűlésről szóló referádát 
bevezető czikkben foglalkozik Lázár beszédjével 
s a czikket ezzel fejezi be:

»Nem referálnánk híven a választó polgár­
ság hangulatáról, ha végül meg nem emlite- 
nők, hogy a beszédnek s házszabályok revízió­
jára vonatkozó része azon benyomást keltette 
többeknél, hogy a képviselő a Tisza István-téle 
»erős kéz«, vagyis az erőszakos politikának 
hive, amely politikát pedig maga az országos | 
szabadelvű párt rövid idővel ezelőtt mereven | 
visszautasított és melyet a nemzet soha sem • 
fog elfogadni.« j.

Este az egyetemen tanuló szegedi ifjúság t 
nagy tüntető körmenetet rendezett a nemzetj J 
ügyért lelkesedő hangulatban.

Vámmentesség, mint békeszerző.
Sok mindenfélét ajánltak már a világon a 

háború ellenszeréül; valamennyi ellenszernek 
megvolt azonban az a tulajdonsága, hogy * 
mily szép volt e méietben, épp olyan haszon­
talannak bizonynlt gyakorlatban. Es volt még 
egy tulajdonságuk: ezekkel a békeeszmékkel 
mindig az orosz czárt boldogították.

Legújabban megint efféle béke-csodaboga­
rat röpít a czárhoz egy nőmet, valami West 
nevű úriember.

Kimutatja ebben, hogy a világbéke meg­
teremtésére a békekongresszusok nem értek 
semmit; a jelenlegi irány az, hogy a népek 
természetes fejlődése és haladása hozza létre 
a világbékét, még pedig akként, hogy a for­
galmi élet fejlődésével a népek mindinkább 
egymásra lesznek utalva s igyekezni fognak már 
csak azért is békében élni.

Hogyan lehet tehát a békét előmozdítani ? 
Ha a forgalmat az egyes népek közt elősegít­
jük. S mi e forgalomnak legfőbb akadálya ? 
A vámok. Az örök béke első feltétele tehát a 
vámok eltörlése s ezért igy kiált fel West ur 
a nyílt levél végén:

— Felség! adja meg népének a vámsza­
badságot!

Mintha a boldog orosz népnek mái sza­
badságból oly bőven volna, hogy éppen csak a 
vámszabadság hiányzik hozzá. S mintha ve­
gyünk közeli példát — pl. Magyarországot nem 
teljesen megölné gazdaságilag a vámszabadság, 
hiszen még a közös vámterület mellett is örö­
kös okunk van a panaszra.

Jellemzi különben a füzeikét, hogy a béke­
kongresszusokra haragos fejtegetéseket lelkes 
ajánlattal Suttner Berta bárónő vezeti be, 
a békekongresszusok buzgó apostola.

A válság.
Budapest, augusztus 26.

A helyzet ma reggelig nem változott. A 
volt miniszterelnök, Khuen-Hédervary újabb 
kihallgatásának csak informativ jellege volt 
ős teljességgel kizártnak mondják azt a gon­
dolatot is, hogy gróf Khuen újabb megbízatást 
kapjon. Láng Lajos kihallgatása csak annyiban 
függött össze a válsággal, hogy a király tudó' 
akarta, bogy a mostani viszonyoknak mi­
féle kihatásuk van a kereskedelmi szerző- 
dősekre.

Miniszterelnökjelölt, mint tegnapelőtt, ma 
is csak kettő van: Darányi és Lukács.

Lukács állítólag vonakodott a király előtt 
elfogadni a megbízatást. Vonakodását arra in­
dította, hogy nézete szerint nincsen elég biztos 
talaja a kormánypártban.

Darányi tegnap este még az előleges 
üdvözléseket nem fogadta és kereken kijelen­
tette, hogy ő az ő hirditett miniszterelnöksé­
géről nem tud semmit; de ez a kihallgatás 
előtt vo't.

A király csak azért marad itt szombatig 
— noha újabb kihallgatások iránt nem intéz­
kedett még — mert a válság személyes ré­
szét el akarja most intézni, ha lehet any- 
nyíra, hogy két-három nap alatt az egész ka­
binet meg legyen, ami meg is lehet, ha 
a legfelsőbb programra alapján akad vállal­
kozó.

Csakis arra az esetre, ha a királyi pro­
gramúinak nem akad végrehajtója, jönnek az 
újabb katonai tanácskozások s az esetleges 
újabb kihallgatások vagy már meghallgatott 
államférfiak újabb megidézése. Legfelsőbb he-

lyen arra számítanak, hogy erre nem fog sor ke­
rülni és ha mégis kerülne, csak utólag fognak 
intézkedni. Miután erről az eshető-égről még 
nem gondolkoztak, még az sem biztos, hogy 
most vagy csak az angol király bécsi lá­
togatása után jönnek-e a folytatólagos tár­
gyalások.

Szögyény-Mariéit és a válság.

Szögyény-Marich Lá-zló, berlini nagykö­
vet tegnap G^órra, birtokára megérkezett és 
ma, mint Székesfejérvárról jelentik, Budapestre 
jön, állítólag azért, hogy közvetítse Vilmos 
császár izenetét a magyar válságról. Székes- 
fejérváron már azt is tudják, hogy a berlini 
nagykövet megbízatása kapcsolatos a maczedon 
kérdéssel is.

Még pedig akként, hogy a német császár 
előtt okmánynyal igazolták, hogy a balkáni 
forrongást Oroszország szervezi, Bulgáriát és 
Szerbiát ő uszítja, fegyverzi a maczedón ban­
dák támogatására. Hogy micsoda izenetet ho­
zott Szögyény nagykövet a magyar válság 
ügyében, erről fejérvári tudósítónk azt telefo­
nálja, hogy nem tudja. De nem lehet az ize- 
net borús, mert Szögyény nagykövet igen jó­
kedvű.

Njolcz gyógyulás egy napon Lourdesban.
— Franczia tudósítás. —

Az idei franczia nemzeti zarándoklat aug. 
21-én ért Lourdesba s már a 22-iki tudósítás 
nyolcz gyógyulásról szól, a melyeket a mint­
egy százhúsz főre rugó orvosi testület bizo­
nyítványai alapján az összes franczia lapok 
részletesen leírnak.

Óriási hatással van e gyógyulások híre 
a franczia közönségre; mi minden további rész­
letes kiszinezés mellőzésével egyszerűen a té­
nyeket adjuk.

A nevek, az adatok, a tények beszélnek és 
bizonyítanak.

Aug. 22-én az első körmenetet a lisszaboni 
patriarka-érsek vezette; a körmenet és a für­
dés után az ezer meg ezer főből álló sokaság 
az orvosi irodába sietett s megtudta, hogy 
S gyógyulás történt ez egy napon. Es a visz-

segithetett magán mind a vádló, mind a vád- j 
lőtt. A vádló még akkor is, mikor a bizottság | 
a tüzesvas-próbára vetett személynek kezét föl 
akarta bontani, elállhatott keresetétől (192. sz. 
eset) a vádlott pedig a templomban maradt, 
a fölszólitásra nem jött elő s igy csupasz éle­
tét megmentette (268. sz.)

Annak okát, hogy a tüzesvas sok esetben 
nem égette csontig a próbára tett személynek 
kezét s nem okozott három napon túl hegedő 
sebet, én abban találom, hogy a vas csak ad­
dig volt a tűzben, mig a pap 2 imádságot I 
mondott. Ez alatt, kivált ha a vas vastagabb [ 
volt, bajosan hevülhetett át annyira, hogy ) 
izzó és gyorsan égető lett volna. Természe­
tesen az égetés attól is függött, hány lépésre 
állott a tűz a templom ajtótól. De tudva azt, 
hogy középkori templomaink be voltak ke­
rítve s a kerítések, mint a jáki, soproni stb. 
jeles egyházak mutatják, közel állottak a 
templomhoz, e távolság se lehetett valami 
nagy.

Tudjuk nagyon jól, hogy az ilyen valósá­
gos, a képzeletinél, a rettenetesen túlzottnál 
sokkal csekélyebb kegyetlenségü tüzesvas-pró­
bára is sokan azt mondják, hogyan enged­
hette meg, hogyan szentelhette meg az egyház 
ezen Isten-kisértést ?

Azonban, ha a tüzesvas-próbát elitéljük és 
annak szerzőjét kárhoztatni akarjuk, keressük 
az igazi szerzőt! Ki rendelte el a tüzesvas- 
próbát ? Nemde a világi biró ? Az egyház soha­

sem szentelte meg egészben véve sohasem 
engedte meg. Alig jelent meg Magyarországon 
az első egyházi ügyek rendezésére küldött 
pápai követ (Fülöp fermói püspök 1279-ben), 
mindjárt eltiltotta. Egyes országokban, kivált a 
hol a keresztény vallás gyökeres ismerete még a 
papságban is meglehetősen hiányos volt, a 
bírák, a népek, a visszaélések meggátlása, az 
eredmény megörökítése és igy a vádak elné- 
mitása végett rákényszeritették a papságot a 
vaspróba vezetésére. S ha az eseteken végig 
tekintve azt látjuk, hogy a vaspróbák valami 
jót is okoztak, azt tőként az egyház lélekpuhitó 
intézkedéseinek köszönhetjük.

Ezen jó dolgok közül reánk, utódokra 
nézve legnevezetesebb az, hogy a váradi 
regestrumban kimeríthetetlen történelmi kin­
csesbánya maradt reánk. A tatárjárás előtti 
időkből nagyobb, bővebb, igazabb kutforrás 
nincsen hazánkban, sőt a tüzesvas-próbák tör­
ténetére nézve -még a külföldön sem.

Mit tudnánk Biharvármegyéről, ha a váradi 
regestrum nem volna ? Egy pár tőispán nevét, 
egyebet semmit.

Most pedig tessék megtekinteni pl. a vá­
radi regestrumnak 1214-ben irt 97-ik (régen 
323) számú esetét. Itt élénkbe tárul nemcsak 
a főispánnak, Mikének neve, nemcsak annak 
Pál nevű udvarbirája, hanem az egész hires 
bihari hadsereg. Lukács volt a szószoros értel­
mében vett hadnagy (princeps exercitus). 
Simódfia Farkas, Sikófia Oros, Páskafia Bibó és

Tegyek voltak a századosok. Tehát az egész 
sereg 4 századból állott. A 165. (208. sz.) eset­
ből megtudjuk, hogy egy század (Székelyszász 
század) olyan magyarokból állott, akik foglalko­
zásra nézve székelyek voltak s ez fejti meg, 
hogy keletkezhettek Biharmegyében a Szé- 
kelyhid és Székelytelek helynevek. — A 
97. sz. eset egyúttal arra is megtanít ben­
nünket, hogy a bihari vár földein élő népek 
főként 3 osztályba voltak sorolva. Az első 
osztálybeliek szent király szabadjai nevet vi­
seltek és csupán a harczra voltak kötelesek. 
A második osztálybelieket jobbágy fiuknak hív­
ták és ezek már adót fizettek. A harmadik 
osztálybeliek voltak a szolgák és ezek az adón 
kívül mindenféle munkát is végeztek. Előfordul 
ez esetben a kürtösnagy is, Péter (maior 
preconum) s igy a Bihar határában eső Kür­
tös földnek egykori felügyelőjét is megtalál­
juk benne.

Ha csak egy szám is annyi adatot tartal­
maz Bihartnegye múltjáról, mily nevezetes és 
számos adat rejlik az összes Biharra vonatkozó 
esetekben. Megtaláljuk abban Biharmegye ösz- 
szes társadalmi osztályait, a püspöktől és föl­
desuraktól kezdve az esztári tolvajig.

Még abból is, a mi nincs meg a váradi 
regestrumban, néha hatalmas és meggyőz6 
következtetést vonhatunk. Csak egy példát 
mondunk.

A tüzesvas-próbát főként büntettek ki­
derítése végett rendelték el. Ennélfogva a
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szatérő sokaság találkozik az örömsugárzó tr- 
czokkal, a meggyógyult betegekkel, kiknek cso­
dás története szájról-szájra száll s lelkesedést 
kelt valamennyiben.

A gyógyultak közt van:
Perrel Antal. Tüdővészes. Orvosai számítása 

szerint ma lett volna utolsó napja s ma a 
fürdés óta boldogan, meggyógyulva sétál. Fi­
gyelmeztették, hogy táviratozza meg az öröm­
hírt feleségének.

— Nem, felelte — nőm azt hinné, a 
távirat halálhíremet viszi s károsan hatna rá.

Úgy beszél, mint az evangéliumban vak, a 
ki visszanyerte szemevilágát.

— Haldokoltam, megfürödtem s meggyó­
gyultam. Ez ig«n egyszerű.

Perri'ere Angela, 44 éves, baloldali szél­
ütéssel; meggyógyult s ma térdein ment hálát 
adni a barlangba.

Perret Ambrus, verni születésű, 31 éves 
clichyi lakos, négy év óta beteg 3 négy hónapja 
ágyához volt szegezve; dr. Bellemais bizonysága 
szerint a tűdővész Ltolsó stádiumában volt. 
Holnap repgel már az utolsó kenetet akarták 
feladni neki.

Ma este 4 órakor meefürdött; amint kiszállt 
a fürdőből, egyszerre egészségesnek érezte ma­
gát s rögtön az arra haladó körmenethez csat­
lakozva, azt követte a fáradság legcsekélyebb 
jele nélkül.

Pleury Adél, 24 éves, 15 év ó'a béna. A 
szentség felmutatásakor csaknem elájult:

— Úgy érzem, mintha valami eltörnék 
bennem — mondott-?.

Aztán fölkelt s járt. Meggyógyult.
Cuflay Antónia, Abbsvilleből, 14 hónap 

óta gégerákban; ma gyógyult gégével beszél s 
dicséri a Szent Szűz jóságát.

Joindot Yvonne, 8 éves, Orléansból, angol­
kóros; a fü<dő után azonnal meggyógyult.

Delbos Laura, Parisból (rue Búdé, 5. sz.) 
12 év óta beteg, 5 év óta ágyban fekszik ge- 
rinezbajja); a körmenet után talpra állt s ma 
könnyedén jár.

Ezek az egyszerű tények, a melyek beszél­
nek. Minden további szó fölösleges.

váradi regestrumban előfordulnak az akkori 
Biharmegye legalsóbb rangú és leggonoszabb 
emberei is. Megtaláljuk ebben a bajti rablókat 
(2. sz.) a nyüvedi, háti, kalotaszegi, gyantái, 
irászi stb. tolvajokat (3, 16, 18, 14, 159 stb. 
sz. esetekben), a berteni (birtinyi) bűbájost 
(12. sz.), a váncsodi és guzsári gyujtogatókat 
(38. sz.), a vasandi disznótolvajt (41. sz.), a 
csömeki poroszlót (Csőrnek falu Bihar-Illye 
mellett. 159. sz.), a háti rabszolgákat (353. sz.), 
a bihari német vendéget (306. sz.), a nagyvá­
radi olaszokat (202. sz.) stb. stb.

Csak egyet nem találunk az összes bűnö­
sök közt: oláhot (románt).

Elvitázhatatlanul bizonyítja ez, hogy az 
1208 —1235 években még nem laktak Bihar- 
megyében oláhok (románok). — Mert azt, hogy 
az oláhok annyira erkölcsösek lettek volna, 
hogy 27 esztendőn keresztül egyetlen-egy oláh 
se lopott volna, egynek se lett volna »holmi 
aprómarha-sorja« vagy »némi juhbéli csele­
kedetben el ne marasztalódott volna«, józan 
észszel senki sem vitathatja.

Mind a hazai történettudomány, mind 
Biharvármegye nagy hálával tartozik tehát a 
nagyváradi 1. sz. káptalannak, hogy bőkezűsé­
gével az időrendbe szedett váradi regestrum 
pompás kiadását lehetővé tette.

A nagy tíízkatasztrófa.

UJ tfiz a Párisi Áruházban»

A leégett Párisi Aruház épületéban kedden 
éjjel három óra felé újból tűz támadt a negye­
dik emeleten. A nagy tűz alkalmával épen ma­
radt lakásban ugyanis a nagy hőség következ­
tében kigyuladtak a tapéták ’ és ettől lángba 
borult az összes ott lévő bútorzat.

A tűzoltók erre újra hozzáfogtak az oltás­
hoz s tolólétra segélyével szállították fel a 
negyedik emeletre a tömlőket.

Egy tűzoltó betörte a lakás ajtaját, a su­
gár csővel behatolt a fojtó füsttel teli lakásba 
éí az Eisler Sándor kereskedő tulajdonát ké­
pező Íróasztalhoz nyitott magának utat s az 
ott levő iratokat és a pénzes kazettát kimerí­
tette á lángok közül.

Egy ponyvába burkolva bocsátották le 
ezután az így megmentett vagyont.

A fent dolgozó egyik tűzoltó amikor lejött 
a IV. emeletről, elbeszélte, hogy fent még va­
lósággal izzó a levegő s a szobákban méter 
magas a forró törmelék.

Végig járták az összes szobákat, de a le­
omlott törmelék miatt még egy áldozat tete­
mére sem akadtak.

Érdekes, hogy Eisler Gábor lakásában az 
órák még folyton járnak.

Reggel 9 órakor az áruház klauzál-utczai 
felén lévő egyik tűzfal, mely a Sternberg-féle 
házzal szomszédos, irtózatos robajjal ösz- 
szeomlott. Szerencsére nagyobb bajt nem 
okozott.

Az áldozatokról.

A Rókus-kórház előtt nagy néptömeg áll. 
folyton lesve a híreket. A kitett fekete táblán 
a következő napijelentés áll:

Mátyás Gizella állapottá jó.
Spira Adél (aki méa nem tudja anyja ha­

lálát) szintén jobban van.
Glück Sándor állapota javult, az egyik 

szemét alighanem elveszti.
Kiderült, hogy az a tűzoltó, akit a kórházban 

Soós István név alatt ápoltak, Tóth Ferencz 
önkéntes tűzoltó. Tóth 34 óráig feküdt önkí­
vületien s ma reggel jött magához. Ekkor 
felült ágyán s enni kért és mohó étvágy- 
gyal evett.

Elmondta, hogy a pinczebejáratnál dolgo­
zott, m-kor lent valami robbanás történt, egy 
nagy csomó áru repült ki, egy köteg szőnyeg 
mellbe vágta s ő egy csomó árura bukott s a 
pinczéből feltörő gáztól elkábult.

Egy sérültet ma délután bocsátanak ki a 
kórházból teljesen felépülve.

A két takarítónő.

Eddig általánosan azt hitték, hogy az a 
két takarítónő, aki a Goldbergerék lakásában 
dolgozott, bent égett a házban és hogy tetemeik 
ott vannak valahol a romok alatt, vagy a rej­
télyes sarokszobában. Most már bizonyossá lett, 
hogy mind a két asszony holtteste ott a boncz- 
tani intézetben; ők a tizenkét halott között van­
nak és halálukat, mint a többi, leugrás közben 
lelték. Az egyik takarítónő Hartmann Róza, 
Hartmann Vilmos szobafestő neje; ő cseléd 
volt Neugebauerékná', akik sógorságban vannak 
Goldb.rgerékkal. Goldbergernő véletlenül talál­
kozott vele és felszólította, hogy szombaton ős 
hétfőn takarítson nála és hozzon magával egy 
másik asszonyt is. Hartmann Vilmosné elvál­
lalta a munkát és magával vitte egy barátnőjét, 
Proksa Istvánnét szül. Nőmet Terézt, Proksa 
István közúti vasúti kalauz nejét. A két család 
együtt lakott a Nagytemplom-utcza 30. I. eme­
let 21. ajtószám alatt. Utóbbi az az állítólag 
ismeretlen női hulla, melynek fehérneműjében 
N. T. betühimzés van. Mindkét holtte tét az 
illető férjek agnoskálták és a rendőrségnél be 
is jelentették, hogy ezek a takarítónők, akikről 
azt hitték, hogy még a romok közt vannak.

A főváros és a tűzvész.
A főváros hivatalos körei szintén foglalkoz­

nak a tűzesettel ős annak borzalmas következ­
ményeivel, már amennyire a még mindig nem 
teljesen áttekinthető szerencsétlenséggel ez idő 

szerint foglalkozni lehet. így ma déle'ő t dr. 
Morzsányi Károly, dr. Vázsonyi Vilmos és 
Ehrlich G. Gusztáv VII. kerületi bizottsági ta­
goka kerület, valamint számos más tagtárs i nevé­
ben Márkus József főpolgármesternek beadványt 
nyújtottak át, melyben a törvényhatósági bi­
zottság rendkívüli közgyűlésre való sürgős 
összehívását kérik. A főpolgármester érnék a 
kívánságnak eleget t've, rög ön intézkedett, 
hogy ez a rendkívüli közgyűlés holnapután, 
pénteken délelőtt tizenegy órakor megtartas-;ék. 
Napirendje ennek a közgyűlésnek lesz a polgár­
mester jelentőse az eddig történtektől, jelzése 
annak, hogy megfelelő időben kimerítő végle­
ges jelentést fog előterjeszteni, mely úgy a vizs­
gálatra és annak eredményére, valam nt az 
időközben tett és a jövőben még teendő intéz­
kedésekre fog vonatkozni. Végre javas! -tót t”sz 
a közgyűlésnek a tűzvész által károsultak, 
illetve a szerencsétlenül jártak hátramaradó'tat­
nak anyagi segélyezése tárgyában.

Mint értesülünk, a tanács holnapi rendes 
ülésében az itt jelzett napirenddel fog foglal­
kozni és azt fogja javasolni, hogy a rendkívüli 
közgyűlés az anyagi támogatás czéljára húsz­
ezer koronát szavazzon meg.

A tüzoltó-főparancsnok beadványa.
Szczerbovszky Szaniszló fővárosi tűzoltó­

főparancsnok egy beadványnyal fordult tegnap 
délelőtt a polgármesterhez. Azt kéri ebben a 
beadványban, rendelje el ellene, valamint Mar- 
kusovszky II. segédtiszt ellen a legbeha'óbb 
vizsgálatot, mert a vádak, amelyekkel illették, 
nemcsak a nagyközönség bizalmát megingatni, 
hanem a tűzoltó-csapatban a feltétlen szükséges 
fegyelem felbontására vezethetnek. Egyben pe­
dig kéri Szczerbovszky, hogy a polgármester őt 
a vizsgálat tartamára függessze fel és kérje a 
királyi ügyészséget, hogy a maga részéről is a 
vizsgálatot indítsa meg.

A mentők működése.
Hogy milyen óriási munkát végeztek a 

katasztrófa kitörése óta az önkéntes mentő­
egyesület derék emberei, annak illusztrálására 
legyen elég minden dicsérő szó helyett az itt 
következő kis statisztika. Hétfőn este 7 órától 
fogva kedden este hét óráig 84 esetben nyúj­
tottak segélyt. Összesen 35 óráig voltak szol­
gálatban az őrség összes tagjai.

Érdekes, hogy ily nagyszámú segélynyújtás 
csak Kossuth Lajos temetése alkalmával és a 
hódoló felvonuláskor fordult elő.

ÚJDONSÁGOK.

■ Nag^rvárad-Püspökfürdő-Félixfürdő.

f
Szemé 1 y v o n a t

Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

7 BB 9 6ol 4.44 8'58
I

6.281 Vásártér ind. 7.2u 9.31 11.42 2.08 4.87 8.54
V.-Velencze * 7.34 9.47 11.58 2.24 4.53 6.44 9.10
Rontó » 1 8.02 10.14; — .— 2.98 5.09 7.11 9.29
Püspökfürdő » 8.07 10.19;-.- 2.44 5.14 714 9.30

, Félixfürdő » 1 8.2410.87;—.— 2.58 5.81 7.18 9.54

Félixfürdő-Ptispökfürdő-ISafly várad.

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 

I czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

I i
Személyvonat

Félixfürdő ind. 8.30 10.42 —.- 8.- 5.84 7.20 9.53
Rontó » 8.37 10.49 -.- 8.05 5.41 7.25 10.00
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00-. 8.11 5.51 7.81 —.—
V. Velencze » 
Nagyvárad-

9.04 11.16 12.00
1’

8.27 6.08 7.47 10.13

! Vásártér érk.
, N.-várad áll. érk.

9.22 11.84 12.16
—.-41.271—.-

8.45 6.24
6.18

8.0510.30
—.—110.34

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
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♦ Rulikovszky emléke. Pénteken lesz 54-ik 
évfordulója, hogy Rulikovseky Kázmért, az 
oroszhadseregben szolgáló lengyel származású 
dzsidás századost, ki magyar szivével és érzé­
sével a nemzet igaz ügyéért küzdő magyarok­
hoz jött át, a Nagyváradra vonult oroszhad 
fővezére Piskievics 1849. augusztus 28 án a 
Bóné-kut közelében főbe lövette. A magyar 
szabadság lengyel vértanújának emlékezetére 
pénteken reggel 9 órakor gyászmise lesz a 
Szent László-templomban.

♦ Radu püspök adomány*. Radu Deme­
ter gör. kalb, püspök 3000 koronás adomá­
nyának hovaforditásáról most intézkedett a 
város. 1000 koronát kiosztott a város szegé­
nyei között. 2000 koronát pedig a városi ár­
vaház alapjához csatolnak.

♦ A villamos vezeték oszlopai. A városi 
tanács tegnapi ülésén az annyi panaszszal tá­
madott villanyvezeték oszlopaira vonatkozólag 
Rimler Károly szakszerű felvilágosítást kért 
az oszlopok minőségéről. Boráé Ferencz gaz- 
daságügyi tanácsos erre vonatkozólag előadta, 
hogy az oszlopokat a villamos műre felügyelő 
bizottság rendelte meg és azok minőségét, mé­
reteit a mérnöki hivatal szabta meg. Mivel • 
pedig a megérkezett oszlopokat szakértők vet­
ték át, azok minősége nem kifogásolható. A 
gazdaságügyi tanácsos előadását Kösseghy 
József főmérnök is megerősítette s teljesen 
megnyugtató véleményt mondott a villamos 
oszlopairól.

♦ Uj díszes pilot*. A városi tanács teg­
napi ülésében uj díszes kétemeletes palota 
építésére adott engedélyt. Az uj bérbázat az 
Aldás-utcza 496. számú ódon ház helyén építik. 
S építéséhez már az ősz in hozzáfognak.

♦ Megszűnt * Mező-Telegdi sztrájk. Az 
a nagyarányú munkásbérharcz, mely Bihar- 
megye egyik legvirágzóbb gyártelepét fenye­
gette veszedelemmel, s lelketlen izgatók lázi- 
tására már-már véres zendüléssel fenyegetett, 
békés u<ou megszűnt. A biharszilágyi olajipar 
részvénytársaság mező- elegdi gyártelepének 
munkásai tegnap munkába állottak. Hogy a 
felizgatott kedélyek ily józanul megbékéltek, 
abban elsősorban nagy érdeme van Nagy 
Márton főszolgabírónak, a ki türelmes, körül­
tekintő tapintatossággal, de kellő erélylyel ve­
zette a békéltetést a munkások és a gyár 
vezetősége között s egyszersmind a legnagyobb 
kitartással őrködött a rendre, anélkül, hogy a 
munkások érdekeit figyelmen kívül hagyta 
volna. Hogy a sztrájk mennyire az izgatók 
müve volt, mutatja az, hogy a gyár 290 régi 
munkása közül 27ö ismét visszaállott a gyár 
kötelékébe és csupán 15-en távoztak, a kik 
mint felbujtók szerepeltek a mozgalomban. A 
gyár vezetősége méltányosan viselkedett a mun­
kásokkal szemben, s minden jelentkező régi 
munkást alkalmazott. A sztrájk 18ika óta 8 
napig tartott. Mindjárt másnap 250-re szaporo­
dott a sztrájkoló munkások száma, s pár nap 
múlva az összes munkások félbehagyták a 
munkát, míg tegnap aztán 275-en visszaléptek 
a gyár kötelékébe.

* Gyermekkalitka. Egy élelmes ánglius- 
nak furcsa gondolata támadt, amelylyel busi- 
nesst csinált. Ez a business egy gyermek­
kalitka. Londonban ugyanis sok ezer oly mun­
káscsalád van, amelynek minden tagja reggel 
munkába megy és csak este tér visza. A férj 
gyárban dolgozik, a feleség szintén. Ezeknek a 
családoknak a legnagyobb gondja, hogy mit 
csináljanak a gyermekekkel addig, amíg a szü­
lők munkában vannak. Sokan a szomszédokra 
bízzák a gyereket, de hát ezt sem lehet min­
dig, meri Londonban egész városrész van, ahol 
minden család ilyen munkáséletet folytat. Ezt 
a körülményt használta fel az élelmes vállal­

kozó, aki pátenst kapott a gyermekkalitkájára. 
Ez a gyertnekkalitka arra szolgál, hogy a 
kor reggel a szülék távoznak hazulró1, az apr 
gyereket — bezárják egy kalitka félébe, 
ból készült ez a kis ketrecz s van benne víz, 
ennivaló, meg játék is. A gyerek P-dig e ■ 
vén zárva, nem okozhat bajt. A kalitkát o y 
olcsó áron állítja elő a vállalkozó, hogy nagy 
a keletje a portékájának.

• * Ösztöndíjas nagyváradi flu a Ludovika-
akadémián. Annak idején Beczkay Arthur több 
ízben folyamodott a városhoz, hogy a város­
nak a Ludovika-akadémián levő alapítványi 
helyére nevelt fiát Kolmann Dezsőt ajánlja. A 
városi tanács e kátéimét mindannyiszor mel­
lőzte. Most aztán úgy értésünk, hogy Kolmann 
Dezső a nagyváradi hadapródiskola kitűnően 
végzett növendéke a Jankovics-féle ösztöndíjat 
nyerte el s ez alapból folytathatja tanulmányait 
a Ludovika-akadémián.

* A világ vége. Időnkint- — mint a nyári 
szezon kedvencz állata, a tengeri kígyó — megje­
lenik mindig az a bizonyos jós, aki a világ közeli 
végét hirdeti. Most Londonban kelt feltűnést rév. 
Baxter, a Keresztény Herald szerkesztője egy 
czikkével, amelyben 1908. április 23ára tűzi ki 
a világ végnapját.

— Már 1903. augusztus havában mutatkoz­
nak a nagy világkatasztrófa előhírnökei. Augusztus 
végén és szeptember elején bámulatraméltó termé­
szeti tünemények lesznek láthatók szárazföldön és 
tengereken, valamint a csillagzatokban is. Azonkívül 
ez év szeptember 24-ike és október 7-ike közt, 
óriási földrengések lesznek hihetetlen erejű jégeső 
és égiháboru kíséretében, amely el fogja pusztí­
tani a növényzet egyharmadát az egész földön. Az 
1904. év február—április havaiban a tengerek 
fele vérré fog átalakulni, a kutak vize pedig keserűvé 
lesz s az emberek szomjan vesznek. A nyár dere­
kán pedig a nap, hold és csillagok egy része el 
fog sötétülni . . . Mindezekhez a szerencsétlensé­
gekhez pedig hozzájárul majd egy világháború, 
mely 1904. január havában kezdődik és félévig tart, 
amig aztán egy uj Napoleon rabságba veti az ösz- 
szes népeket . . .

A derék jós, mint Londonból Írják, máig sza­
badon jár.

* Kinevezés. A budapesti hivatalos köz­
löny legújabb szám* közli, hogy Wiassict Gyula 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
nagyváradi orvosi kar egyik fiatal kiváló s ro­
konszenves tagját dr. Julier Vilmost a nagy­
váradi m. kir. bábaképző intézethez f. évi ok­
tóber 1-től számitandó egy év tartamára első 
tanársegéddé nevezte ki.

* Uj tűzjelzők L'teBitése. A város a szín­
ház tűzbiztonsága okáért a színház, a vizmü- 
telep és a tűzőrállomás között tűzjelző veze­
téket akar létesíteni. Erre vonatkozólag az elő­
munkálatok már elkészültek s most kér en­
gedélyt a város a belügyminisztériumtól a ve­
zetékek lerakására.

I
* A mezőőr bűne. Megrendítő eset tör­

tént hétfőn este Nagyalmás község határában, 
ahol Biuiczki Tamás odavaló mezőőr megölt 
egy áldott állapotban lévő asszonyt. A szo­
morú eset részletei a következők: Biniczki 
Tamás mezőőrnek a gondjai alatt állottak a 
kertiföldek, ahol nagy dinnyevetemények van­
nak. Amióta a dinnyeérés megkezdődött, az­
óta sok kellemetlensége volt a mezőőrnek a 
földbirtokossal, mert naponkint ismétlődtek a 
dinnyelopások, amit a mezőőr a legnagyobb 
vigyázat mellett nem tudott megakadályozni. 
Hétfőn este, amikor éppen a dinnyeföldek kö­
zött állt lesben, észrevette a sötétségben, hogy 
valaki az országúiról letért a dinnyeföldekre s 
ott dinnyéket szaggatott le. Biniczki állítólag 
csak ijesztés czéljából rálőtt a sötét alakra, 
aki azonban a lövés után éles sikoltással 
összeesett. A csősz megrémült és odafutott a 
vonagló alakhoz, akiben Miló Jánosnéra ismert 
A szerencsétlenül járt asszony a szőlőből ment 

hazafelé s amikor a dínnyeföldek mellett el­
haladt, az áldott állapotban lévő nő nem tu­
dott ellentállani a dinnyének. A lövés halán­
tékon találta s rögtön megölte. A gyilkos, hogy 
elhárítsa magáról a gyilkosság gyanúját, a 
halottat át akarta vinni az ut másik oldalán 
lévő kukoriczásba, mely nem az ő őrizete 
alatt áll. A lövésre azonban figyelmei lett a 
kukoriczacsősz is, aki éppen akkor őrt oda, 
amikor pajtása a halott asszonyt az Ő terüle­
tére vonszolta. A gyilkost letartóztatták.

* Uj gazdasági tudósító. A m. kir. föld- 
mivelősügyi miniszter Jurcsek B’la bilyoki la­
kost Biharvármegye margitai járására nézve a 
gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

* A füzesi laktanya eladása. A Városligetre 
nyaló volt tüzérségi laktanya épületét a vá­
ros eladni készül. Köztudomású, hogy erre 
vonatkozólag már Friss és Társa és a város 
között alkutárgyalások folytak, de egyizség 
nem jött létre. Most a tanács úgy határo­
zott, hogy nyilvános árlejtést ir ki a lakta­
nyára.

* Kés és vitriol a temetésen. Izgalmas 
eset volt hétfőn délután Tárcsán egy temetés

; alkalmával, hol a kés és a vitriol játszották a 
! főszerepet. Az esetről tudósítónk az alábbiakat 
; közli: Török Miklós tárcsái gazdaember két 
i évvel ezelőtt elüz.te magától a feleségét és egy 

más asszo lynyal élt vadházasságban azóta. 
Törökné a különválás uián elköltözött egy 
másik faluban lakó szüleihez s nem törődött a 
hites urával. Ezelőtt egy hónappal azt hallotta, 

: hogy az ura nagy beteg. Erre az asszony Tár­
csára utazott s meg akarta látogatni az urát. 
De Domi Agnes, akivel Török vadházasságban 

i éli, kiutasította az udvarból a hites feleségét, 
í úgy hogy nem is láthatta a betegen fekvő fér- 
l jót, pedig annak is óhajtása volt, hogy a fele- 
•; ségét láthassa. Török a múlt szombaton éjjel 
! meghalt. Haláláról értesítették a Szügyben lakó 
, feleségét is, aki el is jött a temetésre. Amikor 
í a halottat kivitték a temetőbe és lebocsátották 
í a sírba, Töröknő valahogy hozzáférkőzött Domi 
j Ágneshez.
j — Nehogy most másnak az urát is elcsá- 
t bitsd, hát vakulj meg — kiáltott rá és egy 
I vitriollal telt üveget rántott elő s azt Domi 
| Agnes arczába öntötte. Az eset nagy me.ütkö- 
ä zést keltett és Domi Agnes rokonai la akartak 
I fogni a merénylő asszonyt, mire azonban Tö- 
( rökné rokonai is közbeléptek és a két asszony 
I atyafisága között kitört a veszekedés, amely- 
i ben a kés szerepelt legjobban. A verekedő gyá- 
í szoló közönség olyan vérengzést vitt véghez 
| hogy mindkét fél részéről többen súlyosan 
I megsérültek. Az eset nagy megbotrán ozást 
| idézett elő azok közölt is, akik a temetésen 
' megjelentek az elhalt végtisztességére. Domi 

Ágnesnek mindkét szemét összeégette a vitriol, 
de rajta kívül még mások is megsérültek a 
szélfröcscsent virioltól.

* Magyar gyárosok ős kereskedők Bosz­
niában. A kereskedelmi és iparkamarák bosz­
niai kirándulása szeptember hónap 13-án, te­
hát három nappal később indul, mint a ho­
gyan eredetileg tervezték. Az útirányon is ki­
sebb változás történt, amennyiben Doberlin he- 

í lyett a közvetlenebb összeköttetés és az utazás ké­
nyelme szempontjából egyenest Boszna-Bród- 
Doboj irányában megy a kirándulás. A boszniai 
kormány bárom színben nyomatott, gyönyörű 
akvarell illusztrácziókat bocsátott a kamarák 
rendelkezésére, hogy azt a prospektusokhoz 
csatolhassák és az iránt is intézkedés törlést, 
hogy az állami szállókban, amelyek a Keleten 
a nyugateurópai kényelem és tisztaság kép­
viselői, kellő számú szobát tartsanak fönn a 
kirándulók részére. A vidéki kereskedelmi és 
iparkamarák bejelentése szerint számos hölgy 

! is részt vesz az élvezetes utazásban ős azért 
úgy határozták, hogy a társasághoz nemcsak 
kamarai tagok családtagjai, hanem az intelli-
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gens társadalmi osztályokból mások is csatla­
kozhatnak. Az útiterv Bosznia, Berczegovina 
és Dalmáczia fontosabb pontjait és nevezetes­
ségeit foglalja össze és nyolcz napig tart. A 
társaság zöme szeptember 20-án érkezik vissza, 
a vasúti jegy azonban 45 napig érvényes, te­
hát az ott tartózkodás tetszés szerint meg­
hosszabbítható. Jelentkezhetni utazásra a bu­
dapesti, valamint a vidéki kereskedelmi és 
iparkamarák titkárságánál.

* Nagy jégeső. Váczról táviratozzék: S?öd. 
Váczhartyán és Váczrátót községek határában 
nagy jégeső volt, mely a földeken szétvágta a 
dinnyéket és különösen a szőlőben nagy kárt 
okozott. A gabona már be van takarítva.

* Meghiúsított tüntetés Nagy Márton fő- 
szo'gabiró ellen. A mezőtelegdi békesség meg­
lepte és felingerelte a nagyváradi szocziálistá- 
kat s a békesség hírének vétele után tünte­
tésre készültek a békeszerző főszolgabíró ellen. 
Hogy mennyire n m a munkások jogát és ér­
dekeit szolgálják a szoczialista szövetkezetek s 
mennyire a szenvedélyek felizgatásával csak a 
társadalmi rend megbontása a czéljuk, mutatja 
az, hogy alantas orvtámadással akarlak bosz- 
szut állani Nagy Márton főszolgabírón, mert 
tapintatos eljárásával útját vágta a telegdi 
sztrájk elfajulásának.

De a rendőrség idején értesült a készülő 
támadásról és este 10 órakor rendőrök szállták 
meg Nagy Márton főszogabiró uri-utczai laká­
sát. Maga Papolczy t. b. főkapitány Réz és 
Kápolnay biztosokkal ügyeltek a történendőkre 
S valóban előre megbeszélt terv szerint fütykö­
sökkel felszerelt munkások özönlöttek a külvá­
rosokból 10 óra után az Uri-utczára, de látva, 
hogy a főszolgabíró házát rendőrök őrzik, a 
Szigligeti-utcza szegletén gyülekeztek s rövid 
tanácskozás után abczugolva eloszlottak. E saj­
nálatos rendzavarással csak maguknak ártanak 
a munkások, mert a rendőrség beavatkozását 
fogják provokálni. '

* Tűz. Ejfélután harangkongás tüzvesze- 
delmet hirdetett tegnap éjjel, nagy rémületet 
keltve, hiszen természetesen még mindenki a 
pesti katasztrófa hatása alatt áll. Ds szeren­
csére a rémületre nem volt ok. Katonavároson 
a Berger féle szeszgyár mellett egy kisebb ház 
gyűlt ki de az idején érkező tűzoltóknak 
sikerült hamar lokalizálni. A rendőrség ré­
széről maga Gerö Armin főkapitány hajtatott 
a tűzhöz, de már akkor a veszedelem el volt 
háritva.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk Reisz és 
Porjesz bútorkereskedő czég lapunk mai szá­
mában közölt hirdetését. 296.

x Újdonság. Valóban nem mulaszthatjuk 
el a közelgő iskolai évre úgy a leánykák, mint 
fiuk részére szükséges fehérnemüek és színes 
ruhák beszerzésére Háasz Manó czéget aján­
lani, hol minden czikkből bámulatos nagy rak­
tár van s a czég olcsó és szolid árai pedig 
mindenki előtt elösmertek. 241

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és női divatkereskedő czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére.

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czég mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 52

EGYESÜLETEK.

Katholikus tanítók gyfllése.
A katholikus tanítók országos segélyalapja 

kedden délelőtt Budapesten a közpoti papnevelő­
intézet dísztermében közgyűlést tartott Walter 
Gyula prelátus kanonok elnöklete alatt. A

nagyváradi egyházmegye részéről Stark Gyula 
igazgató-tanitó vett részt a közgyűlésen.

Walter Gyula megnyitójában kegyelettel 
áldozott Istenben b. XIII. Leo pápa emlékének 
s az egyesület nevében örömének adott kifeje­
zést X. Piusnak a pápai trónra való jutása al­
kalmából.

Molnár János praelátus indítványára X. 
Pius pápa ő Szentségének hódolatteljes üdvözlő 
táviratot küldtek.

Majd az ösztöndíjak és segélyek odaítélé­
sébe fogott a bizottság, mely elhatározta, hogy 
most 3, Budapssten az egyetemen tanuló ifjú 
200 koronát és 34 különféle iskolába járó ta- 
nitógyermek 100 korona összegű ösztöndíjat 
kap. 101 tanító, vagy azok özvegyei 40—40 
korona segélyt nyer. Ezenkívül aztán rend­
kívüli segélyek is nyújtandók.

Élénk tetszéssel fogadta a közgyűlés a 
fővárosban egy tanítói ház létesítésének esz­
méjét.

Gyűlés után ebéd volt, melyen Stark 
Gyula is mondott beszédet.

NYILTTÉR*
Az elmekórház világítása.

Felvilágosító sorainkra a »Szabadság« durva 
személyeskedéssel válaszol.

Ne reagálunk sem a durvaságokra, sem a 
személyes támadásokra. Mi tényeket adtunk 
elő s állításainkat egész terjedelmükben fenn­
tartjuk; azok valóságáról az iratok és költség­
vetés megtekintésével bárki meggyőződhetik.

A valótlanságokat újabb ferdítések sem 
teszik valóságokká.

Három lényeges kérdés merült fal ez ügy­
nél, csak ezek kidomboritását tartjuk szüksé­
gesnek.

1. Igaz-e, hogy az ajánlatok aug. 6-ig let­
tek volna beadandók? Bizonynyal igaz, mert a 
»Szabadság* nem tagadja s Ganz védelmére 
csak azt hozza fel, hogy a megbízást 5-én kap­
ták. Igen nagyon csodáljuk, hogy Ganzékkai 
ilyen mostohán bántak el s időt sem engedtek 
az ajánlat elkészítésére . . . Szegény Ganz- 
czég! igy jár az, akinek nincsen pártfogója'

2. Igaz-e, hogy a döntőre hivatott gyűlés 
7-ére hivatott össze és elhalasztatott ? Ezt is 
beismeri a »Szabadság«, de azt hozza fel in­
dokul, hogy 7-én az alispán ur nem volt 
itthon: no hát ez igaz lehet, de az is igaz, 
hogy 22-én, mikor a döntés megtörtént, még 
mindig nem volt itthon az alispán ur és 
még a mai napig sem érkezett hazai

3. Igaz-e, hogy a mi ajánlatunk volt az 
előnyösebb ? Az ajánlatok és költségvetések 
bjrkinek rendelkezésére állanaki

A durvaságokra nem válaszolunk, ez hoz­
zánk nem méltó.

A durva hang méltó lehet a »Szabadság­
hoz«, Ganzék hírlapi képviselőjéhez, mi sem 
anyagban, sem hangban durvát nem 
szállítunk.

Magyar Schuckert Művelt villamossági 
r. társ, műszak! Irodája

és
Deutsch K. I.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
A Szerk.

után 3—5 óráig eszközöltetnek. — A zene­
iskola minden egyes tanszakon előkészítő I., II. 
és III. rendes-, továbbá I., II és III. kimüvelési 
osztályból áll. Tandijak a rendes osztályok­
nál: Ének, hegedd és gordonka előkészítő és 
első osztályban egész évre 40 kor., II. osztály­
ban 50 kor., III. oszt. 60 kor; — zongora és 
czimbalom tanszakon az előkészítő és első 
osztályban évi 60 kor., a II. és III. osztályban 
80 kor, — fnvóhangszer előkészítő osztályban 
évi 50 kor, I—III. osztályban 60 kor. — a 
kimüvelési osztályoknál 20—20 koronával több, 
mint az illető tanszak rendes lll-ik osztályá­
nál. — Beiratási dij 4 kor. 30 fill. A tandíj 2 
részletben fizetendő és pedig az első részlet a 
beiratási díjjal együtt a jelentkezés alkalmá­
val, a második részlet február 1-én. Nagyvá­
rad, 1902 augusztus 21. Mezey Mihály, egye­
sületi elnök. Réz Mihály, egy. igazgató.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, aug. 26. (Saj. tud. táv.) 
Ma fogadta a király Darányi Ignáczot, 
a kinek legfőbb reménysége lehet a ki-

| rályi megbízatásra. Darányi egy teljes 
órahosszat tárgyalt a királylyal és utána 
Lukács László pénzügyminisztert és 
Héderváry grófot fogadta a király. Az 
kétségtelen, hogy mindezideig döntés nem 
történt, de nagy a valószínűség, hogy 
Darányi kap megbizatást kormányala­
kításra. Délután Goluchowszky járt ő 
felségénél s hosszasan értekezett a ki­
rálylyal. A szabadelvű pártban sok hive

i van Darányinak, de elterjedt verzió az 
is, hogy Héderváry kap ismét megbi­
zatást.

A parlamenti vizsgálóbizottság 
utolsó ülése.

Budapest, aug. 26. (Saj. tud. táv.) 
Ma gyűlt össze utolszor a parlamenti 
vizsgálóbizottság, hogy határozzon, ma­
gáévá teszi-e az előadó javaslatát.

A jegyzőkönyvek hitelesítése után 
Szivák Imre előterjesztette előadói ja­
vaslatát, melylyel szemben Polónyi Géza, 
egyszersmint Beöthy Ákos és Rátkay 
Lászlé nevében ellenjavaslatot nyújtott 
be. E javaslatokban ulasittatni indítvá­
nyozza az igazságügyminisztert, hogy 
büntető törvényeink a törvényhozás tag­
jaival megtörtént, vagy megkísérelt meg­
vesztegetésére terjesztessenek ki, továbbá 
utasittassék az igazságügyminiszter, hogy 
Szápáry László gróf ellen indítson bűn­
vádi eljárást.

A belügyminiszter pedig arra, hogy 
Rudnay főkapitány ellen indítson fegyelmi 

í vizsgálatot Dienes szabad szökése miatt. 
i Az elnök felveti a kérdést, hogy melyik 
■ javaslatot teszi a bizottság magáévá?
I Nagy Ferencz csupán a büntető tör­

vények kiterjesztését indítványozza át­
venni Polonyi javaslatából.

Erre szavazást rendel el az elnök, 
hogy melyik javaslatot teszi magáévá a 
bizottság.

Szótöbbséggel a Szivák javaslatát fo­
gadta el bizottság.

A vizsgálat összes költségei 3736 
koronát tesznek.

A budapesti tüzkatasztrófa áldozatai.
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

A rendőrség késő estig folytatja a tűz-

TANUOT.
Beiratások a zeneiskolába.

A »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete« 
által fenntartott, ének, valamint az összes fund-, 
vonó- és ütőhangszer tanszakokra berende­
zett nyilvános zeneiskolába az 1903/4. tan­
évre a beiratkozások Réz Mihály egyesületi 
igazgató irodájában (Nagypiacz-tér polgári fiú­
iskola földszint 10. ajtó) f. é. augusztus 30tói 
szept. 8-ig naponta d. e. 10—12-ig és dél­
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vizsgálatot és a halottak felkutatását. 
Este két elszenesedett holttestet találtak, 
kiket nem sikerült felismerni. A párisi 
áruház alkalmazóijai közül Reicher 
Simon hiányzik. Késő este a harmadik 
emeleten egy elszenesedett lábszárat ta­
láltak. A sebesültek jobban vannak, s 
remélhetően mindannyian felgyógyulnak.

Az olasz király párisi útja.
Páris. 80g. 26. A Malin szerint az olasz 

király látogatása a parlament egybegyülése 
miatt, a mi október 13-áu fog történni, egy 
heti halasztást szenved. (M. T. I.)

Meddig tartják benn a katonákat ?
Budapest, aug. 26. (Saját tud. táv.) 

Most már befejezett ténynek tekintik, 
hogy az idén szabaduló katonákat nem 
szeptemberben, hanem deczemberben 
szabadságolják. Emiatt az ellenzéki pár­
tokban nagy az elkeseredés és a Ház 
összehívására készülnek, hogy számon ■ 
kérjék a kormánytól ez intézkedés 
alapját.

Hírek a Balkánról.
Konstantinápoly, augusztus 26. A dri- 

nápulyi válltól érkezett e hó 24-én kelt három 
hivatalos távirat jelenti, hogy Tiráovo környé­
kén a komitébandák felgyújtották az összes 
mohamedán falvakat és egy tiruovoi vámfel­
ügyelőt, nejét és gyermekét kegyetlenül meg­
ölték.

Konstantinápoly, augusztus 26. Az orosz 
hajóraj a rossz időjárás miatt csak ma in­
dáit el.

Konstantinápoly, aug. 25. A driná- 
polyi váli hivatalos táviratai, továbbá azt 
mondják, hogy egy 30 főnyi banda a Driná- 
polytól hat órányira fekvő hadji Ismét moha­
medán falut bombákkal megtámadta és majd­
nem teljesen elhamvasztotta. Végül a bandák 
az e hó 23-ára virradó éjjel megtámadták a 
tirnovói kaszárnyát, de innen visszaverték. 
(M. T. I.)

A belga király nem megy Bécsbe.
Gastein-fflrdő, aug. 26. A belga király 

nem utazik Bécsbe, a mint jelentették, hanem 
Innsbruckon át Zürichbe megy. (M. T. I.)

A iranczia vallásellenes harcz.
Pária, aug. 26. A Rappel szerint Brisson, 

az egyház és állam elválasztásának kérdésében 
kiküldött bizottság elnöke, a bizottságot szep­
tember végére szándékozik egybehívni, hogy a 
bizottság munkálatainak eredményét a kamara 
elé terjeszthessék. (M. T. I)

Humberték semmiségi panasza.
Pária, augusztus i6. Humbert Teréz és 

Frigyes tegnap este aláírták a semmiségi pa­
naszt. (M. T. I.)

ooo REGÉNY CSARNOK, i 
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Sorsjáték.
Regény.

Irta: Stella (Szőke Berta.) 61.
XIV.

Vasárnap délelőtt van és a Láposi lányok 
teljes mértékben akarják élvezni a munkaszfl- 
nel kellemességét. A mostanában megnyílt sa­
lon nagy látogatottságnak örvendett s Ilka, 
a műterem vezetője alig győzte a sok megren­
delést. Örült is a vasárnapnak talán még job-

ban, mint a gyermek a szünórának s ege.. • -
ten szerinte elhanyagolt háztartása utá 1 
pán a hét ez egy napján láthatott. I yen - 
tán a tágas szép lakás minden zegét-/ugát fel 
kutatta, ez volt neki a pihenés. Éppen egy 
szekrény rendezésével foglalkozott, amid n 
szakácsnő behozta a most érkezett leveleket.

— Küldja be kérem Jolán kisasszonyt — 
mondta, mikor a átvette a postát.

0 rá sem hederitett az előtte heverő leye- 
lekre, tovább folytatta munkáját. Mi is jöhetne 
neki azokban, a mi fölöttébb érdekelné egy- 
egy megrendelés, számla, utasítás egy-más o-
logban, azt ráért megtudni később is. Olyan ; 
levelet, amit lázas izgalommal szakitott fel, a 
mit dobogó szívvel olvasott, már hónapos óta 
nem kapott, az apa halálával megszakadt a vi- 
szony közöttük. Pedig ő nem ezt várta, az ifjú 
a helyett, hogy vigasztalni sietett volna gyá- ! 
szoló menyasszonyát, sebzett szivére még na- . 
gyobb csapást mórt, a családfő halálával fel­
szabadítva érezte magát az adott szó alól. Egy ■ 
szép napon minden magyarázat nélkül, vissza- • 
küldte a jegygyűrűt. Ilka igy két halottat gyá- ; 
szolt egyszerre, az apát és a kedvest és ilyen i 
vérző szívvel fogott dologhoz, hogy bátyjának i 
a családfentarlás gondjait megkönnyítse. Dolgo- , 
zott lázas buzgalommal, a munkában keresett 
feledést. i

— Miért hívtál ? — szólt a belépő Jolán, 
a második, egy 17—18 év s csinos, eleven te- : 
kintetü barna leány.

— Bontsd fel kérlek a leveleket s olvasd 
fel, nem akarom a dolgom félbe hagyni j 
felelt az idősebb, fel sem tekintve 3 száz meg í 
száz csipke, selyem, bársony darab közül, mely- | 
lyel egészen körül volt sánczolva.

Jolán egymás után olvasta el a leveleket, t 
melyek csakugyan megrendeléseket, egyik-má- * 
sik ruhára vonatkozó utasításokat tartalmaztak.

— Tedd az Íróasztalra kérlek, — mondta, 
miután húga bevégezte az olvasást — majd el­
intézem.

— Kálmánnak is van itt egy levele 
Pércsről.

— Azt tedd a hálószekrényére.
— Csak egy névjegy — hangzott ismét a 

Jolán szava — ne bontsam fel ?
— Minek ? Kálmán megharagudhatnék.
A leány vette az egész csomót és kifelé 

tartott, hogy nénje kérésének eleget tegyen.
— Különben mutasd azt a kártyát — kiál­

tott utánna — Kálmán csak holnap jön haza, 
hátha valami fontos. Olvasd csak!

— »Kedves Barátom! F. b. 25 én azaz 
vasárnap d. e. 8 órakor Bagosra érkezem, ké­
rem, várjon engem a vonatnál, 
tok magukhoz? Üdvözlet! stb.«

A két lány tanácstalanul 
szemközt.

— Most mit tegyünk ? —
hamarább magához tért meglepetéséből.

— Fogalmam sincs róla!
— Hány óra most ?
— Kilencz!
— Jól van, még nincs késő. Hallgass rám 

kérlek. En öltözködöm és azonnal Törökhöz 
megyek, Márta minden valószínűség szerint ott 
lesz, le menj a sürgönyhivatalba s hívd Kálmánt 
azonnal, a választ várd meg s hozd nekem Tö­
rökhöz. Tíz órára megjárhatod Ida azalatt ren­
det csinál mindenütt, a szakácsnőnek meg van 
elég ideje egy jó ebédről gondoskodni.

— Helyes.
A két leány öltözködéshez fogott s alig ne­

gyed óra múlva az utczasarkon elváltak, hogy 
mingenik czélja felé siessen. Azalatt pedig, a 
15 éves Ida, nagy igyekezettel és ügyességgel 
látott a rend helyreáilitásához.

— Ki kell ma tenni magunkért, nagy ven­
dégünk lesz — mondogatta a szakácsnőnek.

(Folyt, köv.)

' megszemlélte az itteni ipái kiállítást. Majd meg- 
í látogatta a gyulai nagyobb ipartelepeket. Az 
í államkincstár Lukács György főispán vendége 
j volt. Ugyancsak 23-án este 6 órakor Lukács 
j György főispán, az iparkiáililás védnöke, a szép 
í eredményt méltató lelkes beszéddel bezárta az 
í iparkiállitást. Amint besötőtedett, az iparosság 
í nagy tömegben vonult a főispáni lak elé s a 
’ dalárda által előadott szerenáddal rótta le há- 
< Iáját a védnök-főispán iránt. A kiállítás nyolcz 

napig volt nyitva, mely idő alatt tizenkétezer 
látogatója volt. A kiállításnak az iparosokra 
nézve kiváló haszna van, mert igen nagyszáma 
vásárlások történtek.

Kertészeti kiállítás Szatmárou. Az 
a lázas tevékenység, mit a sz.atmármegyei in­
téző körök kifejtenek a Szatmáron szeptember 
21-én megnyíló kertészeti kiállítás előkészíté­
sén, méltán van hivatva az ország, sőt a kül­
föld teljes figyelmét felhívni, mert ott, hol egy 
kiállítás méretei oly arányokat öltenek, mint 
ép ez esetben is, bizonyára szőlő-, gyümölcs-, 
konyha- és virágkertészet, valamint a méhé­
szet a legfontosabb termelési ágak kell, hoay 
legyenek. A szatmármegyei gazdasági egyesü­
let s a kiállítást rendező bizottságok mindent 
elkövetnek, hogy a megye kertészete mentői 
impozánsabb módon a nagyközönségnek 
tattassék s ennek sikere az előjelekből 
már is várakozáson felülinek ígérkezik, 
jobban biztató pedig az idén mutatkozó 
gyümölcstermés.

A megye termelői oly mértékben

bemu-
ií élve

Leg-
óriás

_ _ jelent­
keztek és jelentkeznek ezidőszerint is, hogy a 
pavilonok tervezett számát már is gyarapítani 
és a méreteket nagyobbitani kellett. Kertészeti 
czikkekben, mondhatni nincs az országnak ne­
vezetesebb ereje, mely még nem igyekezett 
volna magának helyei biztosítani. A kiállítás 
külseje is fényesnek ígérkezik, miután a város 
belterületén levő, gyönyörűen parkírozott Kos- 
suth-kert lesz szintere. A bejelentési határ­
idő szeptember 10-ike s a kiállítás tartama 
szeptember 27-től október 4-ig tart. Bejelen­
tési lapok a szatmárvármegyei gazdasági egye­
sületnél, Szatmáron kaphatók.

ki

Végre bejutha

állt egymással

tűnődött Ilka, a

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. aug. hó 25-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.----- 13.20. Kétszeres búza
10 80—10.40. Rozs 10.60—10.20. Árpa 10.-----
9.40 Zab 10.40—9.80. Tengeri 14.------13.60.
Borsó 36.—. Lencse 38.—. Bab 18.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 3.40. 100 kiló lángliszt 
25.20. Zsemlyeliszt 24.60. Fehér kenyér liszt

6 kiló 
—.12. 
Cserfa 
öntött 

1 liter 
—.72.

Burgonya 3.40. 100 kiló lángliszt

I 24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu­
varral 4.—. Sózott szalonna 148.—. 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma 
1 köbméter bükkfa 6.30. Tölgyfa 5.80. 
6.60. 1 kiló marhahús —.96.

i gyertya —.feO. 1 kilő lámpaolaj —.78. 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka

1 Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
j 21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol- 
I vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 

1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
í gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 

34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa- 
i szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.
I kendermag 20.—. 1 mm. köles —

1 kiló

KÖZGAZDASÁG.

A gyulai kiállítás bezárása. Gyulá­
ról írják: Gróf Wickenburg Márk kereskede­
lemügyi államtitkár, dr. Hegyeshalmy Lajos 
miniszteri osztálytanácsos, az iparfejlesztési 
osztály főnöke kíséretében vasárnap behatóan

mm. 
mm. 
mo- 

______________ kgr. 
,—. 1 kgr. szalonna 1-54.

__________
1 kgr. vereshagyma —.14. 1 kgr. foghagyma 
—.54. 1 kgr. bors 2.20. f 
1 1

—. 1 
. 1 

repcze —.—. 1 mm. dió —.—. 1 mm. 
gyoró —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 

savanyu káposzta —. * ..o.. -----------
1 kgr. sertés hús 1.12. 1 kgr. juh-hus —.80- 

.24. 1 4ex. 2.23. 1 kgr.°paprika 3.60. 
kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj 44. 

Marha ártáblázat 1903. aug. 25-ről. 
pár I-sö rendű jármos ökör 640—740 kor. 
pár Il-od rendű jármos ökör 520—620 k. 
pár lil-ad rendű jármos ökör 250—510 k. 

- drb fejős tehén 100—270 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 160—300 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
130—200 k. 1 drb veres borjú 20—50 k. 1 dr

i 
i 

.1 
i
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fél éves borjú 40—75 k. 1 drb egy éves borjú 
54—90 k. 1 drb két éves borjú 76—200 k.
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 106—114 k.
1 pár fél éves sertés 38------54 k. 1 pár egy éves
sertés 66—120 k. 1 pár két éves sertés 130— 
180 k. 1 drb igás lő 160—280 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár ' 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóbör 10—20 k. j

Forgalmi kimutatás 1903. súg. hó | 
25 rői. Tisz'a búza körülbelül 3200 hltr. Két- ’ 
szeres búza 220 hltr. Rozs 1200 hltr.Árpa 600 
hltr. Zab 660 hltr. Tengeri 80 hltr. Burgonya 
110 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
86 drb. Félhizott 115 drb. Sovány 250 drb. 
Süldő 440 drb. Malacz 341 drb. Hízott marha 
54 drb. Jármos ökör 800 drb. Fejős tehén 
300 drb. Borjú 360 drb. Bivaly 26 drb. Juh 
és kecske 150 drb. Lő 600 drb.

Róm. kath. vallásu

ii e v e 1 ő ii ö
kerestetik 3 leány gyermek mellé, kik 
közül egyik III-ik polgárista, kettő elemi 
iskolába jár. A német nyelv bírása fel­
tétlenül megkivántatik. Czimbalmon ját­
szók előnyben részesülnek.

Ajánlatok Körner József budurászai 
körjegyzőhöz intézendök. 385
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GYŐRI SÁND0Í
gázeröre berendezett mű- és homorú köszörülő 

műhelye,
Nagyvárad, Kerl-utcza 1. sz.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy

gázeröre berendezett
mű- és homorú köszörülő műhelyemet

Kert-utcza 1. szám alá át helyeztem és 
azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelően a 
legmodernebbül felszereltem.

Értéktőzsde
Budapest, aug. 26.

Osztrák hitel — — — — — — _ 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749,50
Allamvasut — — — — — — — 694.— j
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — _ 535.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.— i
Wagon-kölcsön — — — — — — —,—

Határidők.
Budapest, aug. 26.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — — — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. aug. 26-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 119.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 89.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’73 — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o<>/o — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 98.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 201. 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 155 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 80
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 152 50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.80
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 707.75
Oszrrák hitelintézet részvény — — — — 648 —
Pátisi vista — — — — — — — — 95 05
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.04
Németbirodalmi márka — — — — — 117.25
Londoni vista — — — — — — — 239.07
20 márkás arany — — — — — — — 23.47

Hirdetés.
A Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
működését megkezdette.

Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­
tási Illeték fizetése nélkül — felvétetnek.

A befizetések hétköznapokon egész 
napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetők a 
«Nagyváradi Hitelbank r. t.> üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.)

859 Az igazgatóság.

Bútor
A. szerke«*,tósért fii loins.

Dr. VUCSKICS GYULA.

3042—1903. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Főispán ur 628—1903. sz. intézvé- 

nye alapján a nyugdíjazás folytán meg­
üresedett városi állatorvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik 
ezen, a szervezeti szabályrendelet értel­
mében évi 600 korona fizetéssel és 200 
korona lakbér illetménynyel javadalma­
zott nyugdijigénynyel egybekötött városi 
állatorvosi állást elnyerni óhajtják, mi­
szerint képesítésüket igazoló és szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
dr. Beöthy László főispán úrhoz f. évi 
szeptember hó 15-ének d. u. 5 órájáig 
annyival is inkább adják be, mivel a 
későbben benyújtandó pályázati kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1903 aug. hó 24 én.
Kimler Károly,

887. polgármester.

Modern lakásberendezések, valamint FJ 
egyes bútordarabok gyári árban fj|

REISZ és PORJESZ g
but orgyárosoknál, 2

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején

zsír

ját

Minden e szak- 
nába vágó mun­
kálatok, u. m. 
ollók, tyúkszem­
vágók, berelvák 
és mindennemű 
kések tükörfé­

nyesre palléro­
zása valamint 

késmüves mun­
kák előállítása, 
a leglelkiismere­
tesebb kidolgozás 
és árszámitis te­
kintetében a leg­
olcsóbban állitta-
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a 
saját érdekükben is, hogy óvakodjanak az utczai 
házaló köszörűsöktől, kik a munkát nevemben 
szedik össze köszörültetni s azt továbbítják. 
295 Kiváló tisztelettel

Győri Sándor.

m A fürdő- és nyaralási idény al- H 
M halmából a t. közönség figyelmét
H felhívjuk Q
B tűz és betörés mentes M 
H letéti pénztárunkra, Q

B melyben külön-külön álló és köz- UK 
B vétlenül zárható fiókok állanak M 
B előnyös feltételek mellett a bérelni M 
«a kívánók rendelkezésére. ö
H Nagyváradi Takarékpénztár, S 
B 339 részvénytársaság, g 
EEEE33EEEEEEEEBEJ

Gazdák figyelmébe!
Tavotta-kenöcs, gépolaj és olive-olaj, restuticio fluid, szerszám 

és szerszám lakk, padló-fénymáz.
Mindennemű gazdasági és házi czikkek. Mindennemű ásvány- és gyógyvizek,

Világhírű vásártelki mór só.
Franczia és magyar pezsgők; különleges csemege-borokon kívül ajánlom 

termésű boromat literenként ä 60 fillér, 50 literen felül 44 fillér.

Naponta friss gyümölcs.
Kugler Gerbeaud összes gyártmányainak egyedüli raktára.

Kádár János,
Bémer-tér.
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Menyasszonyi kelengyék. 352

Szülők figyelmébe!
A közelgő iskola évre fiú és leány intézeti és külön fehérneműk 

mérték szerinti gyors és jutányos elkészítését elvállalja

(vászon és fehérnemű czég)
Nagyvárad, Szent László-tér 1 szám, kishidfő.

812 A

„nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
mfiködését Kossuth Lajos utcsa 10. 

ss. a. megkezdte.

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után 5*/» kamatot fizet, adó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u. 

3—5-ig.
Az Igazgatóság.

;"ljl A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár 
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807

STROHMAYER FÁÉ
vászon, menyasszony kelengyék, kész lehérneműek és szönyegraktára, ) „

Nagyvárad. Szent László-tér 1. sz, kishídfő.
Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon.__________

II 1 ■ V W XL RÖVIDÁRU, NŐI- és FÉRFI ®i Andriska Jenő t
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám.

u

Keztyü gyári raktár!
pár női glacé .... —.70, —.85, 1. — frt.
pár női szarvasbőr, mosó —-75, 1.10 frt.

Czérna és selyem keztyük, valamint férfi és női svéd, 
kecskebőr stb. keztyük állandóan nagy választékban.

Keztyük tisztítása páronként 12 kr.
Férfi divatczikkek. = Rövidáruk és szabókellékek. 

s SZABOTT ÁRAK!

Legelőnyösebben beszerezhetők

orvosi, sebészeti és betegápolási kötszerek, 
különféle gmnmiáruk, sérvkötők, has- és köldökkötők, jég­tömlők, mankó és bothüvelyek, fecs­kendők, tejszivók stb. 140 

Valódi franízia és angol különlegességek raktára!
TELEFON 488. TELEFON 488.

olcsó árakban utolérhetetlenA közelgő iskola idényre, bármely intézet előírása szerint az összes leány és fiú fehérnemüek, továbbá a leánykák részére szükséges színes ruhák be­
szerezhetők.Usvszinte minden rőfös és rövidárukban teljes nagy választék, dívatOS SZÓp álUK

Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZTelefon-szám: 372.

■ ■

Nyomatott a Szent László-nyumdában Nagyváradon.


